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Aufgabe 1 (4 Punkte) (Additionstheoreme). Betrachten Sie die Potenzreihen

sin(x) =
∞∑
n=0

(−1)n x2n+1

(2n+ 1)!
und cos(y) =

∞∑
n=0

(−1)n y2n

(2n)!
.

Zeigen Sie mittels Cauchy-Produkt für alle x, y ∈ R:

i. sin(x+ y) = sin(x) cos(y) + sin(y) cos(x).

ii. cos(x+ y) = cos(x) cos(y)− sin(x) sin(y).

Aufgabe 2 (4 Punkte) Berechnen Sie den exakten Wert von

i. cos π3 .

ii. cos π6 .

Hinweise: Nutzen Sie, dass für alle x ∈ R gilt:

• cos(2x) = 2 cos(x)2 − 1.

• cos(x+ π
2 ) = − sin(x).

• cos(x)2 + sin(x)2 = 1.

Aufgabe 3 (4 Punkte) Zeigen Sie

tan(x+ y) =
tan(x) + tan(y)

1− tan(x) tan(y)
für alle x, y, x+ y ∈ R \ {kπ + π/2 | k ∈ Z}.

Hinweis: Nutzen Sie die Aufgabe 1.

Aufgabe 4 (4 Punkte) Beweisen Sie für alle x ∈ R :

i. sin(3x) = 3 sin(x)− 4 sin(x)3.

ii. cos(3x) = 4 cos(x)3 − 3 cos(x).

Hinweis: Nutzen Sie die Aufgabe 1.


